

(党纪学习教育增刊第2期)

第77期

北京中医药大学纪委办公室(监督检查室、监察处) 2024年6月17日

违纪违法人员案例剖析(附个人忏悔录)

冯尧, 男, 1965年5月出生, 1982年7月参加工作, 1986年6月加入中国共产党。曾任江苏省南京市秦淮区建设局副主任科员、办公室主任; 区委组织部综合科科长; 区直属工委副书记; 夫子庙街道工委副书记; 区市容管理局工委书记、局长; 区城市管理局工委副书记、局长。2017年4月, 提前退休。

2023年8月,秦淮区纪委监委对冯尧涉嫌严重违纪违法问题立案审查调查并采取留置措施。2023年11月,冯尧被开除党籍、取消退休待遇。 2024年1月,冯尧因犯利用影响力受贿罪,被判处有期徒刑三年四个月, 并处罚金人民币二十五万元。

退休后含饴弄孙、安享晚年,是大多数人的生活状态。但也有像冯尧这样的党员领导干部,退而不休,为钱奔忙,放松要求,在企业老板的"围

猎"下,底线失守,身陷囹圄,教训深刻,令人警醒。

亲清不分, 吃吃喝喝逾越底线

2017年4月,冯尧因病向组织申请提前退休。当时,他刚满52岁。获得批准后,退休在家的他竟然觉得不适应,用他的话说就是"被人冷落不是滋味,甚至别人不找你,心里面便有空荡荡的感觉"。这时,一些过去来往并不多的几个商人老板喊他喝茶聊天,他仿佛是看见老朋友一样,自然而然就和他们来往多了起来。

留置期间, 冯尧在接受讯问时反复向办案人员表示: "我没有约束好自己的行为, 给了老板用礼品接近我的机会, 最终一步步被'围猎'。"

其实, 冯尧与这些老板都是退休之前在饭局上认识的。2015 年, 担任秦淮区城管局局长的他, 在饭局上经人介绍, 与南京某建筑工程有限公司法定代表人曾某互加微信好友, 并留了手机联系方式。

2016 年上半年,曾某打电话给冯尧,说自己公司的一辆渣土车因为带泥上路,途经秦淮区的时候被扣,请他帮忙。接到曾某电话后,冯尧了解了一下情况,回复曾某说,只要按规定交完罚款就可以把车开回去。这件事情处理完后不久,曾某拿了两条香烟来到冯尧办公室,说只是小小心意,表示感谢,冯尧稍加推辞便收下了。"当时我是城管局长,他是做渣土业务的,送我香烟是想跟我套近乎,拉近关系,日后有事情可以找我帮忙。"冯尧说。

除了曾某, 冯尧还与不法商人、某快运有限公司法定代表人侯某等人 经常聚在一起吃吃喝喝。侯某表示, 他是通过朋友在一次饭局上认识了冯 尧, 认识以后有时在一起吃吃饭、喝喝茶, 这样关系渐渐近了起来。冯尧 退休后, 他还与冯尧经常在一起打打麻将, 这样两人的关系更近了。 经查, 冯尧存在违反中央八项规定精神, 接受可能影响公正执行公务的宴请行为。2018年1月至2018年3月, 冯尧为帮助曾某承接工程项目, 与曾某分两次在某茶餐厅共同请相关人员吃饭, 两次宴请均由曾某买单。

冯尧在忏悔书中写道:"和老板们接触多了,受影响很大,思想观念变化很快。他们整天谈的都是生意挣钱,喝酒享受,跟我原来的环境大不相同,听的见的多了,也就习惯了,觉得正常了,心中的防线便失守了。错误的观念一旦占据上风,人就会迷失自我。"

党员干部热衷与商人老板吃吃喝喝,绝非小事。表面看是"朋友"之间的正常人情往来,实质上是不法商人老板别有目的的接近。在蝇头小利诱惑下,个别党员干部自控能力越来越差,最终由风及腐、风腐一体,滑入犯罪深渊。冯尧的蜕变,再一次警示党员干部,必须把廉洁修身当成自己的职业操守和人生追求,无论在职还是退休,什么事能做、什么事不该做,都要用党性的尺子来校验、用纪律的红线来衡量,切莫头脑发热、一意孤行。

贪心不足, 违规兼职经商谋利

党员干部退休后,能不能兼职取酬,《中国共产党纪律处分条例》《关于进一步规范党政领导干部在企业兼职(任职)问题的意见》等有着明文规定。冯尧是一名有着 30 多年党龄的老党员,而且长期担任领导职务,对这个规定不可谓不清楚。然而,他却置若罔闻、明知故犯。

早在 2015 年, 冯尧在任区城管局局长时, 因为工作关系, 就认识了 承担辖区清水塘、月牙湖水环境治理的上海某水科技公司老板何某。2017 年 4 月, 冯尧因病提前退休后, 何某打电话邀请冯尧担任公司顾问一职, 负责江西、湖南等片区水生态环境治理业务市场。冯尧在未向组织报告、 未经批准的情况下,一口答应了下来。

2017年8月,冯尧来到位于上海的某水科技公司上班,主要从事管理工作。后来,他因与何某理念不合,于2018年2月提出辞职。在该公司,他共领取工资及年终奖金10.83万元。其间,他还以自己妹妹的名义购买该公司股票25万股,以占股0.5%的比例成为原始股东。由于该公司上市后股票价格一直下跌,2023年7月,冯尧把持有的股票全部卖出。

2017年9月,冯尧与侯某等人合伙投资购买渣土车,参与某机场道路建设项目。因项目投资效益不明显,与侯某合伙仅一年多时间,他就主动退出了投资。2021年6月,秦淮区纪委监委接到群众举报,工作人员就反映冯尧涉嫌违纪的问题线索找他谈话时,他为了蒙混过关,隐瞒了自己参与某机场道路建设项目以及在上海某水科技公司违规兼职取酬的事实,向组织作出虚假说明。

党员干部无论在职还是退休,都应牢记共产党员这一政治身份,用党 纪国法时刻检视自己的一言一行,始终做到忠诚老实、表里如一。冯尧在 组织找他谈话时,不但不珍惜悔过自新机会,迷途知返,还心存侥幸,虚 假陈述、刻意隐瞒,与党员干部的身份要求格格不入。

退而不休, 利用影响力大肆受贿

经常与曾某等人勾肩搭背、称兄道弟的冯尧,在一片恭维、吹捧声中, 私欲渐渐膨胀起来。看到这些商人老板出手阔绰、讲求排场,再加上这些 商人老板的有意"围猎",他心里的天平逐渐失衡。特别是他觉得退休后 进入"无人管"的状态,少了一些顾忌,党性原则被抛到了脑后。

2018年初,曾某找到冯尧,让冯尧帮助其承接工程项目,并承诺事

成后分给冯尧好处费。见有利可图, 冯尧二话没说就答应了下来。

考虑到曾某所在公司只有三级市政资质,不具备参与大型市政工程招投标的资质条件,如果直接参与招投标,没有竞争优势,肯定拿不到工程,冯尧就和曾某商量,决定做某建设集团公司的分包项目。当时,秦淮区正在实施雨污分流项目,为了顺利拿到某道路雨污分流项目,冯尧提前和分管该项目招投标的老部下、某国企集团副总经理戴某(另案处理)打招呼,并亲自出面安排曾某两次请戴某吃饭,使得某建设集团公司于2018年5月成功中标,该集团公司中标后将项目分包给了曾某。

2019年下半年,冯尧以同样的方式,帮助某建设集团公司中标 17个片区雨污水管网清疏修缮项目,该集团公司中标后再次将项目分包给曾某。曾某之所以找冯尧一起做项目,个中原因冯尧并非不清楚,"因为曾某看中我之前担任过区城管局局长,虽然已经退休了,但是在区里还是有一定影响力的,跟老部下打招呼要项目,他们是会给我这个面子的。"

经查,2018年上半年至2019年下半年,冯尧在曾某的请托下,利用其原任区城市管理局局长的职权或地位形成的便利条件,帮助某建设集团公司先中标相关雨污水管网清疏修缮项目,再分包给曾某所在公司负责施工。施工过程中,冯尧通过相关职能部门领导为曾某协调解决施工中遇到的环保等问题。2020年1月至7月,冯尧通过其儿子的银行账户,分3笔收受曾某所送人民币共计149.82万元。

党员干部虽然退休,但如果利用影响力谋取私利,势必为党纪国法所不容。冯尧为了一已私利,利用在任时形成的影响力,一次次为促成项目牵线搭桥,事成后收受贿赂,严重践踏了纪法红线。党员干部无论在职还是退休,都要深知,个人手中的一切权力都是党和人民赋予的,必须依法

行使、廉洁行使、公正行使, 切莫用来中饱私囊、自肥腰包。

针对冯尧案暴露出的问题,为切实做到以案为鉴、警钟长鸣,达到"查处一起、教育一批、震慑一片、治理一域"效果,秦淮区纪委监委会同区委组织部、区人社局等部门专门制定出台相关规定,从多个方面对加强退休党员干部教育管理提出明确要求。同时,组织退休党员干部开展重温入党誓词、过党日生活、参观红色场馆、讲述清廉家风等活动,持续激发"永葆奋斗初心、退休永不褪色、为党奉献终生"的热情。

冯尧忏悔录(节选)

回顾自己将近六十年的人生,本该是安享晚年的时光,却坐在这里悔过悔罪,一时间不由感慨万分。想想自己这一生,努力过,拼搏过,多少人都羡慕不来。这戏剧般的人生,就像过山车,都是因为晚节不保,都是因为虚荣外加一个"贪"字,让自己落到今天这般地步。

一是虚荣心好面子作怪。刚退休那会,一下子从繁忙到了清闲,时间变得很难打发。这时候,过去几个来往不多的老板喊我喝茶聊天,仿佛是看见老朋友一样,自然而然就玩在了一起。于是,对他们随之而来的一些小要求,请你出面办一些小事,一般不会再拒绝。办成了一些事情,又会赢得赞扬声。我被捧得飘飘然,虚荣心得到极大的满足,感到特别有面子。被人冷落不是滋味,甚至别人不找你,心里面便有空荡荡的感觉,一旦有事情,有特别想办好的冲动。小事办着办着,便丢了原则,丢了底线,丢了思考。小事不设防后,慢慢地,大事也就放松了戒备,最后掉进了陷阱。虚荣心有时就像一颗带着致幻效果的毒品,让人痴迷,让人成瘾,明知道有毒,也让人欲罢而不能,慢慢沉沦下去。

二是错把退休当终点。刚退休的时候,立刻就松了一口气,认为自己干了一辈子,很努力,很拼搏。现在是船到码头车到站,一切都结束了,一切都可以放下了,不用学、不用看了,也不用太拘束了,过去的一些原则都该放下了,可以换个活法了。所以,当有老板来游说一起做生意时,起初犹豫而后又觉得没什么,最后还是守不住底线,踩了红线。刚开始,心里还有些不安,便给自己找借口,认为别人能干的事自己就能干,有了这些借口,便遇事不思考对错,总能原谅自己,出事是必然的,早晚而已。其实人的一生,退休只是个中转站,只是工作不用干了,但是党员干部的党性不能退休,原则不能退休,纪法更不会退休,如果触犯了纪法,纪法依然在那里等着你。

三是亲清不分。在职的时候,和商人老板交往时,心里还比较注意。 退休后,原来的同事朋友都在上班,而商人老板刻意接近。和商人老板接触多了,思想观念变化很快,他们整天谈的都是生意挣钱,跟我原来的环境大不相同。人一旦错误的念头开了闸,就像洪水漫了堤坝,心中的防线便会失守,错误的观念一旦占据上风,人就会迷失自我,也就会忘掉自己的党员身份。自己的人生价值与他们不同,自己的生活方式也应该和他们不同,他们认为合法的事,自己做未必合法,和他们一起做所谓的生意,势必将自己带入万劫不复的深渊。说到底,还是没有挡住心头的私心杂念。

【来源:中国纪检监察报】